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Pautes de correccio Quimica

SERIE 3

1. Separaci6 de iodur de plom(ll). (massa molecular = 461 g-mol™")

a) Pb(NO,), + 2KI — Pbl, | + 2KNO; [0,5 punts]
b) El reactiu limitant és el iodur de potassi (0,1 mol). Reaccionara completament amb 0,05 mol
de nitrat de plom, obtenint-se 0,05 mol de Pbl, = 23,05 g Pbl, [0,5 punts]

c) Preparacio de dissolucions: es pesa a la balanca la quantitat necessaria de cada reactiu i s’hi
posa en un matras aforat; s'hi afegeix aigua destil-lada (o desionitzada) fins a enrasar, agitant
per homogeneitzar la dissolucio. [0,5 punts]
Separacio: Cal filtrar el precipitat, rentar-lo amb aigua destil-lada i assecar-lo posteriorment
(material: embut, paper de filtre, erlenmeyer o vas de precipitats, flasco rentador, estufa o altre
aparell assecador, etc.) [0,5 punts]

2. Reaccié permanganat — Fe**
a) Reducci: MnOs + 8H" + 5 — Mn* + 4H,0 (MnOy : espécie oxidant)
Oxidacio: Fe* — Fe* + 1e (Fe?" : espécie reductora)
Reaccio global: MnO, +5Fe” +8H" — Mn® +5Fe* + 4 H,0 [1 punt]
b) 2 KMnO4 + 10 FeSO4 + 8 H;SOs — 2 MnSO4 + 8 HyO + 5 Fey(S04); + K;SO4 [0,5 punts]
c) Comburent: substancia oxidant que pot afavorir la combustio de substancies inflamables i fins
i tot causar explosions. Exemples: O,, KCIO3, H,0, [0,5 punts]

3. Oxidacié de 'amoniac

a) AH,° =4 AHP (NO) +6 AH; (H20) -4 AHY (NH3 ) = — 905,48 kJ-mol™ [0,5 punts]
b) ASS° =4 S°(NO)+6 S°(H0)—4 S°(NH3 ) -5 S°(02) = 180,52 J-K'mol™ [0,5 punts]
c) AG°=AH-TAS® ; AG®° sempre és negatiu, per tant la reaccio sera espontania a qualsevol

temperatura. [0,5 punts]

d) Cap a l'esquerra, on hi ha una disminucio de volum. [0,5 punts]
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OPCIO A

4. Dissolucié saturada d’hidroxid de zinc (massa molecular = 99,4 g-mol™)
a) [OH]=10"°=3,16-10"° mol-dm—

[Zn?*] = % [OH] = 1,58:107° mol-dm™ [0,5 punts]
b) Kps (Zn(OH);) = [Zn*][OH T = 1,6:107"7 [0,5 punts]
c) s=solubilitat — K, =(2s)’s=4s* — s=1,58-10" mol-dm™

en 200 cm®: 3,2-107" mol Zn(OH), = 3,14-10~° g Zn(OH), [0,5 punts]
d) Afegint un acid, que neutralitzaria els ions OH", desplacant I'equilibri cap a la dissolucio del

precipitat. [0,5 punts]

5. Dissolucié naftalé — tolu¢ (massa mol. naftalé = 128 g-mol™'; massa mol. tolué = 92 g-mol™")

a) Per factors de conversid: concentracio naftalé = 0,558 mol-dm™ [0,5 punts]
b) CiHs + 120, — 10C0O; + 4 H,O [0,25 punts]
CHg + 90, — 7C0O, + 4 H,0 [0,25 punts]
c) 32 g naftale =0,25 mol — 12-0,25=3 mol O,
368 gtolue =4 mol — 4-9=36 mol O, Total = 39 mol O,
Per I'equacio dels gasos ideals: 873 L O, [1 punt]
OPCIO B

4. Obtencio d’acid clorhidric
a) 2NaCl + H,SO, — 2HCI + Na,SO,

NaCl + H,SOs — HCI + NaHSO4 [0,4 punts]
(Qualsevol de les dues opcions és valida, i @ més tenen la mateixa relacié NaCl — HCI)
b) Per factors de conversié: [HCI] = [H] = 0,034 mol-dm™ — pH =147 [0,8 punts]
c) En0,5L: 0,017 molHCI = 0,017 mol NaOH = conc.=0,017 M
pH=-12,23 [0,8 punts]

5. Oxidacio del dioxid de sofre
a) Es desplaca cap a I'esquerra, en ser una reaccio exotérmica. [0,5 punts]
b) Ambdues velocitats augmenten en incrementar-se la temperatura. (Les reaccions s'acceleren
a temperatura elevada perqué les moléecules poden sobrepassar més facilment la barrera
d’activacio) [0,5 punts]
c) Un catalitzador és una espécie, diferent dels reactius i productes, que incrementa la velocitat
d’'una reaccio quimica. El catalitzador no intervé en la reaccio global, pero si en alguna de les
etapes d'un mecanisme diferent del de la reaccio no catalitzada, per al qual lI'energia
d'activacio global és menor. Exemples: catalisi acida (per H"); solids en catalisi heterogénia,
enzims, etc., etc. [1 punt]




